

Возрождение религии "Ислам как культура мира«

Выполнил: М.Б.Айтмамбет
Проверил:

Ислам возник среди арабов Хиджаза северо-западной области Аравийского полуострова в начале VII в. Ислам - это не только вероисповедание, как таковое, но и особый образ жизни и мышления.

Основной догмат ислама - *единобожие*. Вера во всемогущего, строгого, но справедливого *Аллаха* связана с представлениями о конце света, страшном суде и посмертном воздаянии - загробной жизни в раю или аду. Эти догматы перешли в ислам из более ранних религий иудаизма и христианства.

Исламская культура принимает *равенство всех мусульман перед Аллахом*. Аллах же - абсолютная ценность, и в жизни человека он не воплощается

В IX в. в исламской культуре появляется мистико-аскетическое течение - *суфизм*. В нем переплетаются идеи зороастризма, пантеизма, неоплатонизма и мистика каббалы. В *зороастризме* противопоставляется добро и зло, борьба между которыми составляет основное содержание исторического процесса. *Неоплатонизм* - учение последователей Платона. *Каббала* - мистическое течение в иудаизме, заимствовавшее у неоплатонизма учение об эманации.

Суфизм конкурировал с ортодоксальной мусульманской философией, доказывая, что божество порождает мироздание путем изменения (эманации) и что цель человеческой жизни - в полном растворении в божестве. Суфизм оказал огромное воздействие на исламскую поэзию и художественную культуру Востока.

Художественная культура исламского мира своеобразна. В ней нет живописи, так как запрещалось изображать Аллаха и все божественное. Ислам в лице своего духовенства препятствовал освоению мусульманами достижений западной цивилизации. В мусульманских странах наука была скована духовенством, оберегавшим свои привилегии. Мусульманские школы в XVIII в. окончательно превратились в очаги схоластики и обскурантизма. Кроме того, в исламе долгое время существовало пренебрежение к книгопечатанию, которое было освоено мусульманами лишь спустя 300 лет после его изобретения. Первая мусульманская книга была напечатана только в 1729 г. (арабо-турецкий словарь). Отсутствие книгопечатания, светского образования привело к тому, что население оставалось почти сплошь неграмотным.

ГЛАВНЫЕ ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ СВОЕОБРАЗИЕ КУЛЬТУРЫ ИСЛАМСКОГО МИРА:

I. Религия ислам:

ее догмы,
запреты, право,
этика, эстетика,
символика,
борьба
направлений.



ГЛАВНЫЕ ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ СВОЕОБРАЗИЕ КУЛЬТУРЫ ИСЛАМСКОГО МИРА:

II. **Арабская культура** (сейчас среди 800 млн. верующих мусульман - 136 млн. арабов), а именно:

1. Арабский язык и арабская письменность

- Коран написан на арабском языке
- Богослужения проводятся только на арабском языке
- Арабская каллиграфия как элемент изобразительного искусства

ГЛАВНЫЕ ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ СВОЕОБРАЗИЕ КУЛЬТУРЫ ИСЛАМСКОГО МИРА:

III. Национальные
культуры
исламизированных
стран,
сохранивших
своеобразие обычаев,
художественных
национальных
стилей, мифологии.



В.В. Верещагин
«Медресе в Самарканде»

Систему мусульманских ценностей составляет шариат, намаз, рамадан, закят, паломничество в Мекку.

Шариат - свод религиозно-этических предписаний ислама. Он был разработан в VII-XII вв. в Арабском халифате. Шариат включает в себя и право (фикх), и морально-поведенческие наставления. Три составные части шариата - *Коран, Адат, Сунна*. Коран - священная книга мусульман. Адат - нормы обычного права. Они включают в себя запреты и систему наказаний. Например, вору полагалось отрубить руку, изменившего супруге (супругу) казнили.

Вся система исламской культуры воспитывала в правоверном чувство превосходства над неверными. Каждый мусульманин должен *пять раз в сутки совершать молитву*: на рассвете, в полдень, во второй половине дня, после захода солнца и в начале ночи. Ислам нашел свою особую форму оповещения верующих о времени намаза: в час молитвы раздается пение *муэдзина*, он всех призывает совершать намаз.

Перед намазом обязательно *омовение*, так как для ислама характерна сакрализация воды. Кроме пятикратной молитвы существуют и другие виды общения мусульман с Богом: *дуа* (молитва, содержащая какую-либо конкретную просьбу к Аллаху), *маулид* (благодарственная или поминальная молитва).

Пост в исламе. Соблюдать пост полагается в девятый месяц по мусульманскому календарю, который был введен у арабов Мухаммедом в 632г. Чаще всего пост приходится на месяц *рамазан*. Поэтому и сам пост в честь месяца называют *рамазаном (рамаданом)*. Пост своеобразен: целый день нельзя ни есть, ни пить. Запрещается также курить, нюхать что-либо съестное или приятное на запах. Требуется воздерживаться от всего, что может доставить удовольствие. Запрещается сквернословить, лгать, грубить, пререкаться с духовным лицом. Все эти требования должны выполняться лишь *днем*. В темное время суток, с вечера до утра, пост прерывается. Люди могут устраивать застолья, пиршества, обильные семейные обеды.

Соблюдать пост - обязанность мусульман. Освобождаются от поста воины и престарелые, больные люди, маленькие дети. Нарушившие пост обязаны после соблюсти двойной пост в любое другое время. После поста первые три дня - *праздник разговения*. Он характерен обменом подарками, покупками обновок и обилием всевозможных сладостей.

Паломничество. У мусульман положено каждому, если он здоров и обеспечен материально, совершить хоть раз в жизни *хадж*, то есть посетить Мекку - священный город ислама. Мекка известна своим храмом - *Кааба*. Считается, что это древний языческий храм, известный тем, что там хранится Черный камень, упавший, по преданию, с неба. В Мекку отправляются в начале двенадцатого месяца лунной хиджры. Территория Мекки считается священной. Прежде чем ступить на нее, паломник должен совершить омовение всего тела, облачиться в особую одежду - *ихрам*. Совершив ряд ритуальных действий, паломники получают право вернуться домой в белой длиннополой одежде. Она символизирует совершение хаджа. Паломник получает право на почетный титул- *хаджи*.

В систему мусульманских ценностей входит *закят* - традиционный сбор средств с богатых членов мусульманской общины в пользу бедняков. Эта передача средств названа очищением.